

汉阴：“医共体”模式惠百姓

通讯员 刘东 贺珍珍

近年来，汉阴县把保障人民健康放在优先位置，通过构建“1522”紧密型县域医共体，引导优质医疗资源下沉，让老百姓在家门口就能获得更好的医疗服务。

“服务很周到，我这腿脚又不好，电话随打随来，给我们量血压、检查身体，给我们说药怎么喝，很方便。”汉阴县漩涡镇三塘村村民黄金贵激动地说。黄金贵是汉阴县漩涡镇三塘村村民，70岁的她有10年高血压慢性病史，需要规律服药、定期复诊检查，通过家庭医生签约服务，黄金贵在家就可以享受村医上门服务。

县、镇、村三级联合组建家庭医生签约服务责任团队，开展家庭医生签约服务，增强群众健康管理质效，让群众在家门口就能享受到优质医疗服务。随着紧密型医共体建设的不断深入推进，镇村的医疗条件和服务水平得到显著改善提升。

如今群众在家门口就能享受到优质医疗服务，这样的变化在汉阴县各乡镇卫生院看病的群众感受更为明显。“花费也小了，也节省了时间，对我们群众来说看病相当方便。”患者张世保说道。汉阴县

漩涡镇的张世保最近肺部不适，到镇卫生院一拍照，不到15分钟，来自县城的专家诊断结果就传回来了。

2021年起，汉阴县推动医共体转型升级，整合3所县级公立医院、疾控中心及14所乡镇卫生院，建立县域医疗健康共同体总院，均衡布局县域医疗卫生资源，由总院牵头在全县建立远程医疗、影像、心电、病理、检验、资源共享五大中心，大力实行“县级诊断，基层诊疗”服务模式，推行医共体内检查结果互认，不断提高资源使用效率，避免重复建设，让群众在家门口就能享受优质、高效、便捷的医疗健康服务。

“自2022年汉阴县‘1522’紧密型医共体建设以来，全县建立一个医共体总院，犹如把分散的手指头捏成拳头，让有限资源高度集约节约化，县级医院各专其长，避免盲目扩张，由竞争关系变为协作关系；镇级医院根据其功能定位实行梯次差异化发展，通过医共体内的需求对接、人才下沉、技术贯通、信息共享、目标考核五项机制，夯实优质医疗资源下沉举措，实现了‘大病不出县、常见病在基层’的分级诊疗的新格局，全面推动基层服务能力的提升。”汉阴县医共体总院

院长连荣涛介绍道。

汉阴县影像诊断中心的成立只是当地推进紧密型医共体的一个缩影。在漩涡镇卫生院联建血液透析中心，主治医师谢密正在查房，询问患者恢复状况，嘱咐饮食禁忌。谢密是汉阴县医院的肾内科内分泌科的主治医生，通过科室共建、技术下沉机制，派驻到镇卫生院，每周要接诊透析患者50多人。

家住漩涡镇的陈某某，全家4口人，丈夫、女儿长期在外务工，34岁的他和母亲均确诊为肾衰竭，2022年以前，只能在县人民医院透析治疗，每周至少2至3次翻山越岭到县城透析治疗，耗时又费力。“我和我妈妈两人都是常年透析，到县城往返路远，身体不好，经不起折腾，需要在县城租房住，一年得一万多元租房费用，现在在镇上做透析，省了很多钱，也很方便。”汉阴县漩涡镇田堰村患者陈某某说道。

2022年，由县医共体总院（县人民医院）牵头，通过科室共建、技术下沉的形式与漩涡镇卫生院联建血液透析中心并投入运行。

“派驻到漩涡镇卫生院以来，有效地解决了南部片区近20名患者血透远、血透

难的问题；同时，在县医共体总院的帮扶下，还建立了中医康复科、疼痛、口腔科、妇科等科室，显著提升了就诊人次。”汉阴县人民医院血液透析中心主任谢密说道。截至目前，汉阴县提供远程诊疗服务8万多人次，镇村基层诊疗占比超过60%。

自汉阴县推进“1522”县域医共体建设模式以来，累计帮扶基层分院开展新技术20余项，建立特色科室10余个，提供远程诊疗服务8万余人次，县域内就诊率连续三年达到92%以上，镇村基层诊疗占比达到60.1%；全县医保基金从2019年的亏空3000余万元到实现连续2年结余1200余万元；全县卫生服务能力得到较大提升，基本实现了医院有发展、医生有激情、群众得实惠改革目标。

“下一步，汉阴县将持续推进紧密型县域医共体建设，统筹推进医共体“紧密型、同质化、控费用、促分工、保健康”水平，全面构建公平可及、系统连续、优质高效的县域医疗健康服务新体系，不断增强群众看病就医获得感。”汉阴县卫建局局长姚兆明说。

多彩暑假 学有所乐

通讯员 曹青 项能非 文/图

正值暑假，白河县妇女儿童活动中心通过开设手工、素描、书法、朗诵、亲子阅读等多彩课堂活动，丰富孩子们的暑期生活，别开生面的活动形式，寓教于乐，让孩子们学有所乐、学有所获。

“老师，您快来给我指导一下，这个字我不会怎么起笔。”书法课堂上，老师从书法画的一横一竖开始，讲授如何起笔、运笔、收笔等书写技巧，老师一边在写字板上演示，一边提醒孩子们注意写字步骤中的轻重缓急、笔画形态等。孩子们挺直了小身板端坐在课桌前，聚精会神地聆听讲解，仔细地观看老师示范，然后一笔一画临摹，反复练习。

素描课堂上，老师耐心为孩子们讲解素描的工具、构图的重要性以及透视与明暗关系等基础知识，并现场演示了画纸的粘贴、坐姿及握笔姿势。从落笔到塑型，老师手把手教孩子们画线，孩子们认真地照着老师讲授的素描技巧，黑白的线条跃然纸上，一张张画作在老师指导下顺利完成，孩子们也在素描的黑白世界中找到了乐趣。



孩子们和指导老师一起展示作品



指导孩子手工制作

文明实践 伴我成长

通讯员 张蕾 陈帆 文/图

日前，汉滨区红旗小学与大北街社区携手举办以“文明实践 伴我成长”为主题的社会实践系列活动。

活动当天，由红旗小学师生志愿者组成的志愿服务小分队，与大北街社区的工作人员及社区老人和儿童们欢聚一堂，共同开启了一场别开生面的文明之旅。

红旗小学老师以深入浅出的方式，向孩子们和居民们阐述了社会主义核心价值观中关于文明的核心要义，并紧密结合《安康市文明行为促进条例》进行了讲解。随后，红旗小学的“文明小使者”们与社区儿童围坐一圈，围绕“家庭生活中如何勤俭戒奢”这一主题展开了热烈讨论。孩子们纷纷分享自己的实践经验和心得，通过交流碰撞出思想的火花，深刻认识到勤俭戒奢不仅是传统美德，更是现代生活不可或缺的品质。他们纷纷表示，要将勤俭戒奢的理念内化于心、外化于行，从点滴小事做起，共同推动建设节约型社会。

活动的第三篇章，红旗小学的志愿者带着满满的爱心与关怀，走进了老城敬老院。在这里，“创文小小宣讲员”向爷爷奶奶们讲述了全市创建全国文明城市的相关内容以及市民的责任担当。孩子们还通过精彩的节目表演和趣味体育运动，为老人们带去了欢声笑语和温馨陪伴。志愿者们还对敬老院进行了全面清扫，并为老人们揉肩捶背、交流聊天，用实际行动诠释了尊老爱幼的传统美德和志愿服务的精神内涵。

红旗小学将以此次活动为契机，持续开展丰富多彩的文明实践活动，让文明之花在校内外绚丽绽放，为安康创建全国文明城市贡献智慧和力量。



积极回答老师提出的有关“文明实践”问题



为敬老院的老人揉肩捶背

我市开展蔬菜秋季生产培训提升技术水平

本报讯(通讯员 陈方)全市蔬菜秋季生产培训会暨蔬菜产业技术体系推进会日前在汉滨区召开。

会议指出，今年，市农业农村局组织构建13个现代产业技术体系，蔬菜产业技术体系作为其中之一，将在蔬菜科研攻关、技术推广、技术服务、人才培养、产业发展等方面提供强有力的支撑。当前正是蔬菜秋季育苗关键时期，要结合生产计划，选择优良品种，做好苗期管理，满足蔬菜种苗需求；要及时采收成熟在田蔬菜，科学田间管理，做好田块清洁，及时整地施肥，为优质蔬菜生产打下良好基础；要加强技术研究，做好技术服务，及时提供蔬菜防灾减灾技术方案，不断提升蔬菜高质量发展水平。

下一步，我市将聚焦“富硒有机”生产，充分利用富硒资源优势，紧紧围绕“富硒有机”开展技术与生产，打造“富硒有机”品牌，提高产品附加值；聚焦“标准化”生产，以标准化生产为抓手，加强蔬菜生产标准的研究制定、集成转化和推广，提高经营主体标准化生产水平；聚焦“优良品种”，以“优良品种”为基础，加强品种引进选育和配套栽培技术研究与示范推广，提高蔬菜产品的产量和品质；聚焦“市场化需求”，以市场为导向，科学布局品种和茬口，满足差异化和梯度供给，积极构建蔬菜产业联盟，进行资源共享，实现抱团发展。同时，守住产品安全底线，以农产品质量安全为底线，严格落实蔬菜绿色发展、全程质量管控等相关标准，确保百姓餐桌安全。

传承红色基因 强化国防教育

通讯员 王宗涛

近日，安康高新区第四小学多措并举扎实开展“双拥宣传月”活动，帮助同学们在心中树牢报国之志，努力以革命英雄为榜样，传承爱国主义精神，树立远大理想。更让国防教育的种子从小深深植根于学生的心中，使拥军爱民的红色基因代代相传。

强化“双拥”宣传，营造浓厚氛围。通过学校微信公众号“双拥宣传”专栏，发布“双拥”法规条例政策，推广双拥歌曲、双拥标识，宣传国防和部队建设新成就。利用校内LED电子显示屏，滚动播放双拥宣传标语，校门口多媒体大屏幕播放国防教育专题宣传片，营造出浓厚的双拥氛围。

观看红色影片，重温峥嵘岁月。学校以班级为单位，动员同学们利用假期观看革命题材影片。通过观看红色影片，拉近孩子们与红色历史的距离，重温峥嵘岁月、感悟英雄力量、汲取精神营养，传承红色基因。组织少先队员积极开展诵读红色童谣活动，引导少年儿童在诵读活动中深刻感受新中国成立和建设的光辉历程、辉煌成就，传承红色基因，争做时代新人。

宣讲红色故事，弘扬爱国精神。各班的宣讲员以视频分享的方式将人们耳熟能详的《狼牙山五壮士》《张思德的故事》《王二小》《鸡毛信》等红色文化故事讲述得感人至深。一段段感人肺腑、引人入胜的故事，把听众带到那段革命先辈浴血奋战、前赴后继的光辉岁月，让红色故事“声”入人心，充分表达了少先队员对光辉历史的崇敬、对革命英雄的礼赞和祖国的热爱。

打卡红色景点，缅怀革命烈士。暑假里，同学们响应号召走进了牛蹄岭战役纪念馆、安康烈士陵园、旬阳县红军纪念馆、延安革命纪念馆、北京天安门广场等红色旅游景点，了解革命先辈的英勇事迹，重温那段激荡人心的热血岁月，表达对革命先烈的缅怀与感恩之情。

期望与重托

——记省新时代优秀农工党员、汉滨区第一医院普外科主任邓银田

通讯员 锁金义

“我深感责任重大，使命光荣。在今后的工作中，我将深入基层调查研究，积极参政议政，为党委政府建言献策履责，提供党派智慧和政协力量。”这是农工党邓银田连任政协汉滨区第十五届、十六届委员履职的心声。

加强自身学习 提升履职本领

响应国家优质医疗资源向基层下沉的号召，2014年3月作为学科带头人引进到安康市汉滨区第一医院普外科、疝外科主任的邓银田，始终坚持以主题教育为主，把加强理论学习作为一种政治责任，作为增长知识、提高履职能力和业务水平的重要基础和精神动力。

在临床工作中，邓银田积极配合院领导完成本专业规定范围的医疗、科研、教学、预防工作。负责病房的日常临床工作，对危重病人做到随时查看，根据病情变化及时调整治疗方案，完成手术审批工作，参加病案讨论和术前讨论，积极参加手术，及时修改一线医生的医疗文书。参加值班、会诊、出诊和门诊工作。在繁忙的临床工作之余，积极参加各种学术会议、讲座，学习新的医疗知识和诊疗技术，积极总结治疗过程中的经验教

训，在全国核心期刊上以第一作者发表论文10余篇及SCI论文1篇。

立足本职工作 助推医技发展

钻研临床工作20余年的邓银田，对于胃肠、肝胆、脾体、疝与腹壁外科疾病有丰富的临床诊疗经验。在该院领导的大力支持下，他多方购置设备，加大人才引进力度，一批又一批的高层次医疗人才慕名而来，参与到该院的建设和发展。经过多年辛勤努力，该院普外科已经具有一定的解决疑难、复杂、危重疾病的能力，近5年来，开展的多项医疗技术填补了市内空白。

在邓银田的带领下，医院积极开展肝脏肿瘤的超声引导下射频消融术，腹腔镜辅助小切口甲状腺肿瘤切除术以及甲状腺术中喉返神经监测，胆道结石ERCP取石或内镜逆行胰胆管造影术以及经窦道胆道镜取石，乳腺良性肿瘤的真空旋切术等，同时开展了PICC、中线导管置入、静脉输液港及伤口、造口、难愈性创面的修复等护理技术，并逐步开展微创性消化道癌、医源性吻合口瘘以及复杂性腹壁疝的诊疗研究工作，有力助推了汉滨区第一医院普外科业务的快速发展。

同时，他带领普外科发挥专科辐射、示范作用，积极开展省内外学术交流以及基层医院继续医学教育。他所在的科室连续三年圆满完成了汉滨区卫健局下达的乡村医生培训任务，他本人多次到汉滨区流水镇、瀛湖镇、关庙镇卫生院开展诊疗工作和指导专科建设。

积极参政议政 建言献策履责

2014年光荣加入中国农工民主党的邓银田，2018年在农工党安康市第一次代表大会上被选为农工党安康市委员会委员，并于2021年当选为农工党汉滨区委员会副主任委员。为充分发挥医疗卫生界为主的党员优势，他多次参加中国农工民主党汉滨区委和区科协组织的送医送药下乡、科技之春进校园、关爱老人进社区、健康教育进机关等活动，主动作为助力脱贫攻坚，得到了人民群众的肯定和赞誉，提升了党派形象，扩大了党派影响。2019年被中国农工民主党陕西省委员会授予“新时代优秀农工党员”称号。

2016年当选为政协汉滨区第十五届委员会常委以来，他紧紧围绕汉滨区中心工作，完成了题为《加快医联体建设力度，切实推进分级诊疗》的政协大会党派